

国内统一刊号:CN37-0004
 邮发代号:23-134
 1981年1月1日创刊
 山东第一财经媒体



每周一、三、五出版

理性·个性·公信力

大众报业集团主办

2014年1月8日 星期三
 NO.2180
 本期12版

大事
 Da shi

●军国主义侵略是日本历史上最黑暗的“魔” 外交部发言人华春莹7日驳斥日本驻英大使关于中国扮演“伏地魔”角色,威胁地区安全的言论,表示军国主义侵略是日本历史上最黑暗的“魔”。

●环保部与31个省市区签署目标责任书 环保部7日与全国31个省(区、市)签署了《大气污染防治目标责任书》,其中山西、山东、上海、江苏、浙江的目标为PM2.5浓度年均下降20%。

●107岁邵逸夫在港离世 香港电视广播有限公司(无线电视)7日宣布,该公司荣誉主席邵逸夫当日6时55分在家人陪伴下于香港家中安详离世。邵逸夫1907年出生于浙江宁波,是香港知名的电影制作人、娱乐大亨、慈善家(捐助超过100亿港元)。



●央企资产转让不得限制受让方资格 国资委7日发布通知,明确要求中央企业及其各级控股企业一定金额以上的资产对外转让,除法律法规或相关规定有明确要求的,不得对受让方的资格条件作出限制。

●济南中院宣判两起制售地沟油案 济南市中级人民法院7日对两起制售地沟油案件进行一审宣判。被告人朱传峰被判处死刑,缓期二年执行;朱传清、朱传波被判处无期徒刑;杜恒强等7人被判处5到15年的有期徒刑。

●中小学生10日起可办理跨省转学 7日从教育部获悉,从10日起,全国中小学生学习籍信息管理系统可试运行办理跨省转学等日常学籍管理业务,省内转学也应按此办理,且均在网上进行。

●广西山西两学校暴发疫情 上月22日以来,广西师大附属外国语学校暴发甲、乙型混合的季节性流感疫情,病例达112例,全校罹患率2.71%。学校从7日开始停课3天。上月下旬以来,大同大学陆续发生学生麻疹病例,截至7日12时,已累计发生32例。

●旧金山纵火案嫌疑人落网 美国联邦调查局旧金山办事处6日通报,1日晚中国驻旧金山总领馆纵火案嫌疑人于3日下午向警方“自首”,为39岁华裔男性,有美国合法永久居留权。目前的调查认为,该案不涉及政治动机,没有发现与其他组织有关联。

责任编辑:曲波 视觉总监:小韩

A2·热点
3至5家将率先落地 明确实行有限牌照 首批试点难现鲁企身影
 山东的民营企业数量少、块头小、拉动辐射带动作用弱,企业家的整体素质有待提高

A3·观察
奢侈品消费 低姿态趋理性
 对中国消费者来说,经济增速的放缓和公务消费的严格要求也促使他们对奢侈品消费更成熟、更理性

B1·公司
上市公司 “超短”理财何所图
 多次反复购买同一银行的理财产品,不仅为公司的流动资金提供了一定收益,也为银行维持了一定份额的存款

耶伦成美联储首位女性掌门

系QE坚定支持者 会主导稳步退出

◆导报记者 孙罗南 济南报道

在美国正遭遇暴风雪肆虐之时,其国会参议院当地时间6日,投票通过了总统奥巴马对耶伦担任美联储主席的提名。美国人也期望这位央行的新掌门人,能带领寒意未消的美国经济走向复苏。

满头银发、温文尔雅的耶伦,将于2月1日正式从现任美联储主席伯南

克手中“接棒”,成为美联储百年历史上的首位女性主席,也是第15任主席。对外界而言,更关注的依旧是耶伦的货币政策倾向以及对经济的看法。

南开大学国际经济研究所副教授、导报特约评论员张宇,在7日接受经济导报记者采访时表示,“从耶伦以往的的表现看,她比较倾向于保持适当宽松的货币政策。所以我认为,从耶伦个人的意愿来说,她上台后在

QE退出这方面表现得应该不会激进,步伐可能会放得比较稳健一些。”

被视为“鸽派”

奥巴马去年10月9日提名,如今参议院以56票对26票的表决结果通过,这让耶伦的名字瞬间传遍了全球。她将成为美国乃至全球最有影响力的经济决策者之一。

从外媒的报道看,现年67岁的耶伦无论从学术背景还是事业轨迹上,其资历都足以胜任美联储主席的职位。

走学者路线的耶伦有着耀眼的履历。她先是就读于布朗大学,后来又赴耶鲁大学攻读博士学位。与曾在普林斯顿大学任教17年的伯南克相似,耶伦也曾在哈佛大学、加州大学伯克利分校等名校任教,并精于劳动力市场研究,而促进就业正是美联储现在肩



负的双重使命之一。

早在上世纪70年代,耶伦就曾担任美联储经济学家,也是在那段时间,她遇到了现在的丈夫——诺贝尔经济学奖得主乔治·阿克洛夫;到上世纪90年代,耶伦被任命为美联储理事,克林顿任职总统期间担任总统经济顾问委员会主席;这之后,耶伦担任旧金山联储常务副行长,2010年出任美联储副主席。 >> 下转 A4版

突破坚冰

7日,“雪龙”号船头冰面裂开一条水道(右图)。北京时间17时50分,“雪龙”号成功冲出厚重的密集浮冰区,胜利突围。目前,“雪龙”号正航行在南纬66度45分、东经144度50分的南大洋清水区,海面只有零星浮冰,“雪龙”号以9节的航速轻松地航行在海面,继续踏上环南极洲的科学考察征程。

据俄罗斯电视台24频道报道,被困南极浮冰区的俄罗斯客船“绍卡利斯基院士”号,7日也已自行从密集浮冰中成功突围。

(新华社)



鲁信创投账户冻结迷雾

因5宗土地纠纷成为被告 近期或将面临其他烦忧

◆导报记者 韩祖亦 济南报道

7日的济南,延续着前一日雾霾天气,一如近日来一头雾水的鲁信创投,在不知情的状况下蓦然发现,公司在淄博多家银行开设的账户已被冻结。

6日晚间,鲁信创投(600783)公告称,近日公司办理银行业务时,发现部分银行账户无法正常使用。经询问获悉,公司在中国银行淄博南定支行、山东张店农村商业银行南定支行、齐商银行淄博高新区支行、建设银行淄博高新区支行、兴业银行淄博支行、山东张店农村商业银行营业部、工商银行淄博高新支行等银行开设的账户被冻结。

一家国有银行济南分行公司业务部的负责人孙文向经济导报记者分析,银行没有权利冻结个人及单位存款账户,“除非涉及到法律案件,由法院等向银行出具冻结令。”

至于神秘原告方的身份,导报记者在7日上午独家获悉,为淄博远景房地产开发有限公司(下称“淄博远景”)。资料显示,在2010年11月,淄博远景曾通过竞拍方式,以2.9亿元的价格取得了位于淄博市张店区南定车站街69号原四砂股份有限公司所在地的5宗土地

使用权。此次纠纷应与该转让事项有关。

7日晚间,鲁信创投发布公告,对原告方身份予以证实,与导报记者所掌握情况基本一致,并披露涉案金额为4372.2万元。

鲁信创投在6日晚间的公告中还坦承,“不排除其他银行账户继续被冻结的情况发生。”或许,在IPO开闸利好下“涨”声一片的鲁信创投,近期将面临的麻烦还不止这些。

意外的冻结

7日9时,导报记者来到位于济南市解放路166号的鲁信大厦,鲁信创投便在此办公。其证券部何姓工作人员对导报记者表示,公司领导、董秘和证券事务代表都不在公司,“也是为了昨日晚间发布的公告,相关负责人都在为处理此事而奔波,去了不同的部门或法律机构了解情况。有了进展,我们会尽快向投资者披露。”

在公告中,鲁信创投坚称,事前公司并不知情,也未收到任何关于上述事项的法律文件或书面通知。但一名法院工作人员对导报记者表示,“一般而言,法院冻结账户前,会提前知会账户所有者。但不同类型的案件,流程也可能不一样。如应原告方要求,且法院掌握一定证据,可对被告方资产进行多轮冻结。”

对于鲁信创投是否真被蒙在鼓里的质疑,上述何姓工作人员强调,公司在信息披露流程上没有问题。”

“这类民事诉讼案件,如果原告方提出财产保全,且提供了足额担保,法院便会向被告方相关资产进行查封、冻结。被冻结的银行账户今后会‘只进不出’,只能存入,不能提取,除非被告方提供其他可冻结资产替换,直至案件结案。”山东康桥律师事务所李树森表示。

此次鲁信创投被冻结的多张银行卡,卡内金额共计2.86万元,这让市场大跌眼镜,产生了对资金链现状的质疑。对此,上述何姓工作人员不置可否,并证实公告上的数据没有问题,“确实是所披露的那么多。”

同时,李树森律师判断,法院针对此次诉讼向鲁信创投发出的传票7日时肯定“已在路上或已到达”。“既然上升到民事诉讼的程度,之前肯定发生了和解失败或谈判破裂

等情况,鲁信创投也应该有所觉察。传票一到,便会坐实其猜测。”

“此外,在冻结被告账户前,原告方可能无法准确掌握鲁信创投的资产状况和银行账户余额情况,2.86万元的冻结数额,应该达不到原告方的保全要求。因此,原告方仍向法院提供鲁信创投其他资产情况并提出保全要求。”李树森表示。

缘于土地纠纷

通过相关渠道,导报记者7日上午独家获悉,此次诉讼案的原告方就是淄博远景。

其官网显示,淄博远景成立于2001年,之后先后开发了张田路沿街公建、乳山银滩观海苑小区、金家村住宅楼、远景花园及高端别墅玉城项目。并于2010年11月2日通过竞拍方式,以2.9亿元的价格取得了山东鲁信技术产业股份有限公司位于淄博市张店区南定车站街69号原四砂股份有限公司所在地的5宗土地使用权,其中商住土地共计565.54亩。

>> 下转 D1版



持股超1/3 晋升第一大股东 去行政化给出模糊答案

南山集团仍难控股烟台银行

◆导报记者 赵雷 济南报道

南山集团变身烟台银行股份有限公司(下称“烟台银行”)第一大股东一事,即将落地。该公司董秘秦鲁斌7日接受采访时,向经济导报记者证实:“这项工作已进行得差不多了。”

然而,即便成为第一大股东,南山集团却并未达到控股的地位。

这两年的烟台银行风波不断,其在票据案中暴露出的法人治理及内控缺陷,曾被业界作为引以为戒的样本。刚刚过去的2013年末,烟台推出了地方版的金改方案,这一方案将给这家本土城商行一个重

要的救赎机会。但在其去行政化步伐即将加速之时,烟台银行却依然给出了一个模糊的答案。

比如,即将成为第一大股东的南山集团,仅得到了一个“境内战略投资者”的头衔,要想实现实际控制恐怕很难。

新科第一大股东

作为烟台当地民营企业巨头,南山集团一向喜欢将触角伸向那些以往被国资把持的领域,比如民用航空,比如银行——继低调潜恒丰银行之后,南山集团又“近水楼台”,两度布局本市城商行烟

台银行,并一跃成为该行的第一大股东。

上月18日,山东证监局挂出了关于同意烟台银行增资扩股方案的批复,批复内容主要包括:同意本次方案;本次增资扩股采取定向增发的方式,对象为南山集团有限公司,额度为6.5亿股,发行价格为每股1.53元。

导报记者了解到,南山集团的进驻采取了“两步走”的方式。

首先,2012年之时,其作为唯一响应者,摘牌华电集团挂出的2.73亿股烟台银行股权,这笔股权占烟台银行总股本的13.65%。

然而,第二大股东的位置并未

使其满足。在去年4月烟台银行召开的一次临时股东大会期间,导报记者就曾获知,该公司将再向单一股东南山集团增发股本6.5亿股。

而从这次批复的原文看,烟台银行的增发申请在去年6月24日就得到了批复,但直到年尾的12月18日,山东证监局才对外公布了这一消息。

秦鲁斌告诉导报记者,这项工作已进行得差不多了。南山集团的资本金已到账,公司已向烟台银监局分局提出资本金变更申请,注册资本将从20亿元增加到20.65亿元,目前正等待工商部门完成变更。

>> 下转 A2版

最新获悉
 Zui xin huo xi

山东省食品安全工作会议透露 今年将开展10项专项整治

导报讯(记者 曹凤芹)7日,山东省食品药品安全工作会议在济南召开,山东省委书记姜异康、省长郭树清对全省食品药品安全监管工作作出重要批示。

经济导报记者在会上了解到,2014年,针对消费量大、安全隐患多的重点品种、重点区域和重点场所,山东省食品药品监管部门将集中力量开展10项专项整治,严惩重处违法犯罪,着力解决突出问题。

在食品领域,重点开展婴幼儿配方乳粉、肉类、食用油、食品添加剂、儿童食品等重点品种专项整治;突出加强对学校食堂及周边、农村、超市、食品生产加工小作坊、小摊贩和小餐饮等重点区域和重点部位的专项整治;对食品网络交易进行专项整治,严厉查处互联网销售“三无”、不符合安全标准食品等违法违规行为。

在药械领域,进一步深化药品“两打两建”专项整治和药品、医疗器械虚假违法广告综合治理,集中整治网上非法售药和信息发布,深入开展医疗器械“五整治”专项行动,严厉打击医疗器械方面存在的虚假注册申报、违规生产、非法经营、夸大宣传、使用无证产品等违法违规行为。

山东省食安办主任、省食药监局局长马超男强调,在强化食品药品生产经营许可管理的同时,要突出抓好婴幼儿配方乳粉、肉制品、食用油、保健食品等重点品种,以及食品生产聚集区、主导产业区、问题多发区等重点区域的日常监督检查,排查治理安全隐患问题。

美国第一轮“日落复审”裁定 中国轮胎继续被征“双反”关税

导报讯(记者 张家然)当地时间6日,美国国际贸易委员会发表声明表示,取消对从中国进口的非公路用轮胎产品征收“双反”关税,可能导致在可预见的时间内再度对美国相关产业造成实质性损害。所以作出复审裁定,继续对上述产品征收反倾销税和反补贴税。

根据WTO规则,在“双反”关税实施5年后,美国必须取消该税令,除非美国商务部和美国国际贸易委员会认为取消“双反”关税将导致倾销、补贴行为重演或给美国产业继续造成损害。对征收产品“双反”关税5年期满进行的行政复审,被称为“日落复审”。

据悉,美国政府对2008年开始对从中国进口的非公路用轮胎产品征收“双反”关税,反倾销税率为零至210.48%,反补贴税率为2.45%至14%。2013年8月,美国商务部宣布对此进行第一轮“日落复审”,美国国际贸易委员会也于2013年11月同意对此作出快速复审。

商务部国际贸易经济合作研究院研究员梅新育表示,中国连续20多年是贸易保护主义最大受害者。此次美国继续征收惩罚性关税,我国非公路轮胎产品可能基本上没办法直接出口美国市场,建议相关企业可以采取直接投资生产、就地生产、就地销售的方式来对风险进行规避。